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COLAS DE MENSAJES

1. OBJETIVO

El objetivo es mostrar los servicios disponibles para la utilización de colas de mensajes. Para ello se hará una descripción de los distintos servicios y a continuación se verán ejemplos ilustrativos.

2. DESCRIPCIÓN

Las colas de mensajes son un mecanismo de comunicación y sincronización que pueden utilizar los procesos que ejecutan en la misma máquina. Se puede ver como una lista enlazada de mensajes dentro del espacio de direccionamiento del núcleo.

Creación y apertura de una cola de mensajes

Para la creación de una nueva cola de mensajes o para acceder a una existente se utiliza el servicio msgget. Permite obtener el identificador del objeto de la cola de mensajes a partir de una clave dada. El prototipo es el siguiente:

int msgget(key_t key, int msgflg);

Los parámetros son los siguientes:

key: clave asociada al objeto IPC correspondiente a la cola de mensajes que se quiere crear o acceder (generada con ftok).

msgflg: flag indicando los permisos de acceso y algunas condiciones

· IPC_CREAT: crea una cola nueva si no existe ya en el núcleo.

· IPC_EXCL: al usarlo con IPC_CREAT, falla si la cola ya existe.

Devuelve el identificador de la cola de mensajes si éxito o –1 en caso de error.

Enviar datos a una cola de mensajes:

Para enviar un mensaje a la cola de mensajes se utiliza el servicio msgsnd. Su prototipo es el siguiente:


int msgsnd(int msqid, struct msgbuf *msgp, 

                int msgsz, int msgflg);
En la llamada se especifica el identificador de la cola de mensajes a la que se quiere enviar el mensaje (msqid), un puntero a una estructura del tipo msgbuf que contiene el mensaje (msgp),  el tamaño del mensaje (msgsz) y un flag que indica el comportamiento en caso de que la cola esté llena.

Los campos de la estructura msgbuf deben ser los siguientes:

long mtype;

char mtex[TAM];
mtype indica el tipo del mensaje, puede ser utilizado por el receptor para selección de mensajes.

mtex indica el texto del mensaje.

En el flag se puede especificar IPC_NOWAIT que indica que si la cola está llena se devuelve el control al llamante. En caso de no especificar este flag el proceso se quedaría bloqueado mientras la cola estuviera llena.

La llamada devuelve 0 si se ejecutó con éxito o –1 en caso de error.

Recibir datos de una cola de mensajes:

El prototipo del servicio utilizado para recibir datos de una cola de mensajes es:


int msgrcv(int msqid, struct msgbuf *msgp, int msgsz, 

                long mtype, int msgflg);
Recibe un mensaje de la cola de mensajes especificada por msqid y lo guarda en la estructura apuntada por msgp. El tercer argumento , msgsz, indica la longitud del mensaje que se quiere recibir. Se bloquea al proceso que quiere recibir el mensaje si la cola está vacía, a menos que se especificara el flag IPC_NOWAIT, en este caso, si la cola está vacía no se bloquea al proceso que recibe y se devolverá un –1. Siempre se extrae el mensaje más antiguo de tipo mtype, si es 0 entonces se extrae el más antiguo independientemente del tipo del mensaje.

Devuelve el tamaño del mensaje recibido o –1 en caso de error.

Operaciones de control sobre una cola de mensajes: 

El prototipo para realizar operaciones de control sobre una cola de mensajes es el siguiente:

int msgctl(int msgid, int cmd, struct msgid_ds *buf);

Donde msgid es el identificador de la cola, cmd es la operación que se quiere realizar y buf es una estructura donde se guarda la información asociada a la cola en caso de que la operación sea IPC_STAT o IPC_SET. Las operaciones que se pueden realizar son:

IPC_STAT: guarda la información asociada a la cola de mensajes en la estructura apuntada por buf. Esta información es por ejemplo el tamaño de la cola, el identificador del proceso que la ha creado, los permisos, etc.

IPC_SET: Establece los permisos de la cola de mensajes a los de la estructura buf.

IPC_RMID: Marca la cola para borrado. No se borra hasta que no haya ningún proceso que esté asociada a él.

Devuelve 0 si éxito y –1 en caso de error.

( Ejemplo: de utilización de colas de mensajes.


#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

#include <ctype.h>

#include <sys/msg.h>

#include <strings.h>

#define MAX_SEND_SIZE 80

struct mymsgbuf{

  long mtype;

  char mtext[MAX_SEND_SIZE];

};

int send_msg(int qid,struct mymsgbuf *qbuf);

int leer_msg(int qid,long type,struct mymsgbuf *qbuf);

int send_msg(int qid,struct mymsgbuf *qbuf)

{

  int resultado, longitud;

  longitud = sizeof(struct mymsgbuf)-sizeof(long);

  if ((resultado=msgsnd(qid,qbuf,longitud,0))==-1) 


return (-1);

  else


return (0);

}

int leer_msg(int qid,long type,struct mymsgbuf *qbuf)

{

  int resultado, longitud;

  longitud = sizeof(struct mymsgbuf)-sizeof(long);

  if ((resultado=msgrcv(qid,qbuf,longitud,type,0))==-1)


return (-1);

  else


return (resultado);

}

int main(int argc,char *argv[])

{

  key_t clave;

  int msgqueue_id;

  long tipo;

  struct mymsgbuf qbuf;

  if (argc==1) 


{

        printf("Error, faltan argumentos en la linea de comandos\n");


}

  else


{


  clave=ftok(".",'m');


  if ((msgqueue_id=msgget(clave,IPC_CREAT|0660))==-1) 



{



  printf("Error al iniciar la cola\n");



}


  else



{



  tipo=atol(argv[2]);



  switch(tolower(argv[1][0]))




{




case 'e': 




  printf("Enviando mensaje...\n");




  qbuf.mtype = tipo;




  strncpy(qbuf.mtext,argv[3],40);




  send_msg(msgqueue_id,&qbuf);




  break;




case'r':




  printf("Leyendo mensaje...\n");




  leer_msg(msgqueue_id,tipo,&qbuf);




  printf("Tipo: %ld Texto:%s \n",qbuf.mtype,qbuf.mtext);




  break;  




}



}


}

  return (0);

}


p6_prueba1.c

( Indicar el resultado de las siguientes ejecuciones:

$a.out  e  1  hola

$a.out  e  2  adios

$a.out  r  1

$a.out  r  1

Desde otro terminal:

$a.out   e  1  saludos

$a.out   r   0
NOTA: Para borrar la cola se puede realizar otro programa, añadir una nueva opción en este programa o utilizar ipcs (muestra las ipcs creadas en el sistema) junto con ipcrm –q idcola (borra la cola identificada por idcola que se puede ver con ipcs).

Ejemplo:

matere@lisa [colas_mensajes]78 >ipcs
IPC status from <running system> as of Fri Dec 13 10:02:16 2002

T         ID      KEY        MODE        OWNER    GROUP

Message Queues:

q          0   0x6d00cde7 --rw-rw----   matere   lusers

Shared Memory:

m          0   0x500006ff --rw-r--r--     root     root

Semaphores:

matere@lisa [colas_mensajes]79 >ipcrm -q 0
matere@lisa [colas_mensajes]80 >ipcs
IPC status from <running system> as of Fri Dec 13 10:02:32 2002

T         ID      KEY        MODE        OWNER    GROUP

Message Queues:

Shared Memory:

m          0   0x500006ff --rw-r--r--     root     root

Semaphores:

Ejercicio:

( Realizar un programa que utilice colas de mensajes para asegurar exclusión mutua en una región crítica (que por ejemplo escriba un mensaje 10 veces por pantalla). Para entrar en la región crítica se debe recibir un mensaje de la cola que será el testigo y al salir de la región crítica se debe poner de nuevo el testigo en la cola. Tiene que haber un proceso encargado de crear la cola de mensajes y de poner el testigo en la cola.
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